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Vår vision
På Miklagårds förskola ska varje barn känna sig sedd, hörd och delaktig i sin egen vardag. Varje barn har rätt att vara unik och bli behandlad med respekt av varje vuxen och barn.
De vuxna på Miklagårds förskola ska se varje enskilt barn och utföra sitt tjänsteuppdrag så att varje barn blir tryggt överallt förskolans miljö. 
Vi har nolltolerans mot kränkningar på Miklagårds förskola.


Regelverk
Diskrimineringslagen (2014:958) 1 kap 1 § Lagen har till ändamål att motverka diskriminering och på andra sätt främja lika rättigheter och möjligheter oavsett kön, könsöverskridande identitet eller uttryck, etnisk tillhörighet, religion eller annan trosuppfattning, funktionsnedsättning, sexuell läggning eller ålder.

Skollagen (2010:800) 6 kap 1 - 12 § Bestämmelserna i dessa kapitel har till ändamål att motverka kränkande behandling av barn och elever och innehåller en beskrivning av arbetet med en plan mot kränkande behandling. 

8§ Huvudmannen ska se till att det varje år upprättas en plan med en översikt över de åtgärder som behövs för att förebygga och förhindra kränkande behandling av barn på förskolan. Planen ska innehålla en redogörelse för vilka av dessa åtgärder som avses att påbörjas eller genomföras under kommande året. En redogörelse för hur de planerade åtgärderna har genomförts ska tas in i efterföljande årsplan.

Ur Lpfö 2018; Förskolan ingår i skolväsendet och vilar på demokratins grund. Av skollagen framgår att barn ska inhämta och utveckla kunskaper och värden. Den ska främja alla barns utveckling och lärande samt en livslång lust att lära. Utbildningen ska också förmedla och förankra respekt för de mänskliga rättigheterna och de grundläggande demokratiska värderingar svenska samhället vilar på.












Ansvarsfördelning i arbetet mot diskriminering och kränkande behandling på Miklagårds förskola

Rektor har det övergripande ansvaret för att

 ta fram, upprätta och följa upp arbetet mot diskriminering och kränkande behandling på Miklagårds förskola
 all personal arbetar enligt planen mot diskriminering och kränkande behandling och att kränkning eller diskriminering inte sker
 tillsammans med pedagogerna planera för arbetet i arbetslagen så att alla former av kränkande behandling, trakasserier och diskriminering förebyggs 
 se till att det finns rutiner för utredning, åtgärder och dokumentation av trakasserier och annan kränkande behandling 
  ärenden följs upp och åtgärdas 
 föräldraenkäten genomförs och följs upp
 planen mot diskriminering och planen mot kränkande behandling delas ut till alla nyanställda och vikarier 

Arbetslaget på förskolan
· Samverka i arbetet med aktiva åtgärder för att förebygga diskriminering och kränkande behandling.
· Regelbundet, på arbetslagsmöten, samtala och dokumentera arbetet med likabehandlingsplanen. 
· Stimulera barnens samspel samt hjälpa och stödja dem bearbeta konflikter
· Uppmärksamma barnen på att människor kan ha olika värderingar.
· Samarbeta med barnens vårdnadshavare 


Vårdnadshavare
är delaktiga i planen mot diskriminering och planen mot kränkande behandling genom att

· diskutera planen på utvecklingssamtalen och föräldramöten
· besvara kundenkäten
· ta kontakt med pedagogerna så fort någon fråga uppstått


Barn
är delaktiga genom

 de är med och samtalar om kamratskap och regler
 de deltar i barnrådet






Främjande arbete som berör diskrimineringsgrunderna kön, könsidentitet eller könsuttryck, etnisk tillhörighet, religion eller annan trosuppfattning, funktionsnedsättning, sexuell läggning eller ålder. 

Utan förekommen anledning ska detta vara en del av dagliga arbetet på Miklagårds förskola: 

· Informera alla anställda och regelbundet följa upp om lagen mot diskriminering och annan kränkande behandling. Alla anställda ansvarar för att denna lag följs. 
· Förankra lagen i verksamheten med barnen och föräldrarna.
· All personal ska föregå med gott exempel och vara en god förebild för barnen.  
· Samtala med barnen och även främja samtal mellan barnen om dessa värdegrundsfrågor.
· Förskolans pedagoger ska vara nära barnen och alltid vara uppmärksamma på vad som händer för att ligga steget före och vägleda baren till en positiv samvaro där alla känner sig inkluderade, sedda och hörda. Att vara närvarande pedagog ökar våra chanser att faktiskt veta vad som händer i barngruppen, vilka konflikter, intressen och funderingar etc. som finns hos barnen. Detta ingår i vårt vardagliga arbete men vi använder också tid på arbetslagsmöten för att reflektera och diskutera kring detta. 
· Läsa litteratur, se teaterföreställningar för att tydliggöra dessa frågor för barnen.
· Alltid samarbeta med barnens föräldrar om barnens vistelse på förskolan och informera fortlöpande vid lämning, hämtning och vid utvecklingssamtal.
· Uppmuntra föräldrar att vara med på förskolan för att göra dem delaktiga i vår pedagogiska verksamhet, samt ge dem en ökad medvetenhet om vårt tankesätt och arbetssätt som berör diskrimineringsgrunderna kön, könsidentitet eller könsuttryck, etnisk tillhörighet, religion eller annan trosuppfattning, funktionsnedsättning, sexuell läggning eller ålder.
· Vi gör barnen medvetna om sina rättigheter genom att bland annat arbeta med barnkonventionen. Arbetsmaterialet Barnkonventionen i en låda finns på förskolan som stöd och inspiration för förskolans äldsta barn.
· Vi gör barnen medvetna om rätten till sin egen kropp. Vi pratar, diskuterar, läser böcker och reflekterar kring detta i den dagliga verksamheten. Vi har även tagit del av materialet Stopp min kropp från Rädda barnen. Vi är noga med att lära barnen att respektera varandras integritet. Vi lär barnen att läsa av varandras kroppsspråk och alltid fråga varandra om de vill hålla handen, kramas etc. Detta blir ännu viktigare i kommunikation med barn som inte kan uttrycka sig verbalt. 
· Vi läser böcker som behandlar olika familjekonstellationer, genus, etniciteter, religioner och funktionsnedsättningar. Vi kan tillfråga bibliotekarierna på vårt lokala bibliotek till hjälp för detta. 
· Vi gör aktiva val i våra teaterföreställningar för att på så sätt kunna erbjuda barnen föreställningar som vi anser utvecklar deras förståelse för olikheter och rättigheter. 








Likabehandlingsplan Förebyggande arbete, specifikt för läsåret 2024-2025
· Förskolans ledningsgrupp är delaktig vid utformningen av planen mot diskriminering och planen mot kränkande behandling.
· Förskolans två arbetslag har en stående punkt på sin mötesagenda som tar upp det aktuella arbetet mot diskriminering och kränkande behandling i barngruppen.
· Föräldrar tillfrågas om synpunkter om diskriminering och kränkande behandling på utvecklingssamtalet i september. Synpunkterna sammanställs och skrivs in i planen i respektive arbetslag som en del av arbetet mot diskriminering och kränkande behandling. 
· Föräldrar informeras via FA när årets plan är färdigställd efter utvecklingssamtalen.
· Läsårets plan finns att läsa på FA eller kan fås i pappersform för de som önskar.
· Vi arbetar kontinuerligt med normer och värden. Höstterminen 2024 börjar med tema normer & värden där vi samtalar om hur man är en bra kompis, hur vi talar till och är mot varandra. Att vi visar varandra respekt och lyssnar till varandra. Vi gör kompishjärta med alla barnen där vi tummar på trivselregler som ska gälla för året. Detta sker avdelningsvis. Vi använder ett pedagogiskt material bestående av tio små empatiböcker med olika teman där barnen får reflektera kring och lösa dilemman. Vi har även gosedjur som tillhör böckerna vilket möjliggör rollspel av situationerna. Detta ger barnen en mer konkret upplevelse av konflikthantering.  
· I grundverksamheten lyfter vi fram kulturella aspekter såsom etnicitet och religion på olika sätt. Exempelvis serverar vi mat från olika länder, lyssnar på olika sorters musik och genom litteratur får vi kunskap och insikter om andra människors livssituation. Vi lyfter fram barnens olika modersmål och räknar, sjunger och skriver på deras olika språk. Till vår hjälp har vi en mångkulturell almanacka där många högtider från olika kulturer och religioner finns representerade. I denna lär vi oss även ord och uttryck på olika språk. 
· På den gemensamma sångsamlingen sjunger vi sånger utifrån olika teman, traditioner och språk.
· På de avdelningar där det finns barn med specifikt behov arbetar pedagogerna mycket aktivt med tecken som stöd för att kunna stödja barnet med kommunikation och språkutveckling.
· Vi ser alla barn som kompetenta oavsett ålder. Barn utvecklas i olika takt vilket innebär att vi måste vara flexibla i vårt arbetssätt så att alla barn blir stimulerade och utmanade under sin dag på förskolan. 
· Vi låter alla barn utvecklas i sin egen takt med stöd och uppmuntran från oss pedagoger utifrån deras egna förutsättningar och behov.
· Detta läsår har vi en stor del flickor i barngruppen 5-åringar. Vi ser att det behövs stor närvaro av pedagoger i den gruppen.
· Vi planerar vår verksamhet så att alla barn ska vara delaktiga och känna sig inkluderade i gruppen. Alla barn ska kunna delta i förskolans verksamhet utefter sin egen förmåga.
· Vi tar hjälp av logoped, specialpedagog/psykolog, resursteam för att ge alla barn det stöd de behöver.
· Förskolans barnråd har ett tydligt fokus mot diskriminering och kränkande behandling. Barnrådet genomför en trygghetsvandring på terminens första träff.
· Utvärdering av planen för läsåret 2024-2025 sker i juni månad.


Åtgärder om det uppstår akuta situationer: 
· Samla in fakta. 
· Prata med berörda parter.
· Vid konflikter i barngruppen ska vi göra barnen delaktiga i att lösa konflikten direkt.
· Planera i personalgruppen hur vi ska arbeta med problemet.
· Vid behov informera föräldrar och göra upp en plan tillsammans hur vi ska gå vidare.
· Dokumentera vad som hänt och vilka åtgärder vi har vidtagit.
· Dokumentationen ska finnas på berörd avdelning.
· Alltid bestämma tid för uppföljningssamtal.



UTVÄRDERING FÖR LÄSÅRET 2023-2024

En tydlig introduktion i början av läsåret då alla avdelningar på förskolan arbetade med trivsel och kamratskap. Barnen fick ”tumma” på de förslag på trivselregler som skulle gälla läsåret 2023-2024.
Barnen i de olika åldersgrupperna har vid många tillfällen under läsåret fått ta del av litteratur som belyser normer & värden. T.ex. att vid den dagliga språkvilan välja böcker inom detta tema. Samlingar innan lunch har också regelbundet under läsåret haft tema normer & värden.
Några av förskolans avdelningar har jobbat med kompisstolen, där barnen i gruppen får berätta vad kompisen på stolen är bra på.  
Förskolans äldsta barn har arbetat med barnkonventionen med stöd av material från Rädda barnen och Djuren i Kungaskogen bygger en koja. 
Att inkludera tecken som stöd i verksamheten växer så sakta på alla förskolans avdelningar. Vi vill att det ska bli ett naturligt inslag i barnens vardag.

På Miklagårds förskola prioriteras alltid den dagliga kontakten med barnens föräldrar. Pedagogerna har varit tydliga i sin kommunikation med barnens vårdnadshavare när det uppstått konflikter och mindre bra leksituationer i barngruppen som behöver belysas på ett mer övergripande sätt. 
Aktiva pedagoger har visat och handlett barnen i hur leken ska gå till för att vara inkluderande. 
Barnrådet har under året träffats varje månad under året. Där deltar förskolans 4- och 5-åringar och har under läsåret gjort en trygghetsvandring på förskolan där barnen fick visa skyltar med trygg/otrygg. Vi har pratat om vad vi leker på gården, läst böcker om vem som bestämmer, pratat om förskolans basar och förskolans mat – det vi tycker om att äta. Barnen har ritat och samtalat om vad som roligt/tråkigt på förskolan. 




Resultat föräldraenkät januari 2024: 61 svar 82 % av förskolan vårdnadshavare

Mitt barn är tryggt i förskolan:	Förskolan arbetar medvetet mot kränkande behandling tex. mobbing
stämmer mycket dåligt 	0	stämmer mycket dåligt	0
stämmer ganska dåligt	1%	stämmer ganska dåligt	0
stämmer ganska bra	13%	stämmer ganska bra	16%
stämmer mycket bra 	85%	stämmer mycket bra	77%
vet inte		0	vet inte		5%


Mitt barn trivs i förskolan 	Det finns ett respektfullt förhållningssätt mellan 
			personal och barn på förskolan
stämmer mycket dåligt 	0	stämmer mycket dåligt	0
stämmer ganska dåligt	0	stämmer ganska dåligt	0
stämmer ganska bra	18%	stämmer ganska bra	11%
stämmer mycket bra	82%	stämmer mycket bra	89%
vet inte		0	vet inte		0

Det var en lägre svarsfrekevns från vårdnadshavare denna gång. Resultatet är i princip likvärdigt med 2023. 


Resultat självvärdering ordinarie personal i början av vårterminen 2024: 

Detta läsår har varje avdelning gjort en gemensam självskattning istället för individuellt. Något lägre resultat än föregående år.

Det är god stämning i de barngrupper jag arbetar med: 3,25
Jag bemöter varje barn med intresse och respekt: 3,75
Barnen kan arbeta utan att bli störda: 2,5
På den här förskolan arbetar vi målinriktat för att motverka kränkande behandlingar
av barn 3,75
Jag ingriper om jag upptäcker att ett barn utsetts för kränkningar: 3,75
Jag stödjer barn i deras konflikter: 3,75
Jag motverkar traditionella könsroller och könsmönster: 3,1
Om en kollega behandlar ett barn respektlöst tar jag upp det med kollegan 3




